

# 《中国制造2025》1+X方案落地

11项配套措施将发布

◎周慧

1月27日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，决定推动《中国制造2025》与“互联网+”融合发展。会议明确提出五项举措落地《中国制造2025》，其中包括抓紧发布智能制造、绿色制造、质量品牌提升等11个配套实施指南、行动计划或专项规划。在地方争先布局智能制造的过程中，此次常务会议再次为地方定调并明确思路。

工信部一位专家在接受采访时表示，上述11个配套设施方案，即《中国制造2025》1+X方案的落地，后续或有更多的配套方案发布。

《中国制造2025》发布8个月以来，制造业强国的思路在逐步落地。

此次国务院常务会议从5个方面强化落实《中国制造2025》的实施。会议指出，实施《中国制造2025》对促进制造业升级等发挥了积极作用，这也是深化供给侧结构性改革的重要内容。必须坚持市场导向，引导企业适应和引领市场，在“中国制造+互联网”上尽快取得突破，实现中国制造迈

向中高端。

在具体举措上，首先要以推进数字化、网络化、智能化制造为抓手，加快构筑自动控制与感知技术、工业云与智能服务平台、工业互联网等制造业新基础，培育制造业新模式、新业态、新产品。

其次，要抓紧发布智能制造、绿色制造、质量品牌提升等11个配套实施指南、行动计划或专项规划。促进大中小企业等多方协同，加快建设制造业创新中心。

第三，要完善加计扣除等政策，适当加大财政投入，设立《中国制造2025》专项资金，启动一批重大标志性项目和技改工程。

另外还要加强标准建设，面向市场多样化需求制造消费者和客户需要的高质量中高端产品。最后，要加强国际交流，深化中外制造业创新合作。

从2015年下半年到目前地方“两会”，各地陆续推出智能制造园区、智能工厂的规模目标，新一轮中国制造正在智能制造上发力。

在地方争先布局智能制造的过程中，如何避免新一轮产能

过剩，信息技术与制造业如何融合，将是2016年的重要命题，此次常务会议再次为地方定调并明确思路。

2015年上半年，工信部提出完善《中国制造2025》规划的“1+X”方案，所谓“1”就是规划本身，X即为相关配套规划。

年底，工信部部署了2016年重点工作时提到，扎实推进《中国制造2025》“1+X”体系，完善重大产业工程布局协调机制。

至于X方案，具体包括哪些领域，以及有多少配套方案，一直备受市场关注。

中国电子信息产业发展研究所所长安晖说，国务院常务会议明确提出抓紧发布智能制造、绿色制造、质量品牌提升等11个配套实施指南、行动计划或专项规划，明确了部分配套方案的方向。

2015年底，工信部部长苗圩在一次发布会上称，将围绕《中国制造2025》制定专项规划体系，一共是34项规划。总的规划是《中国制造2025》，下面细分领域和行业里面大概要制定33个专项规划，有一些规划是要报请国务院

最后审议发布的，有一些是由工信部发布或者联合其他部委共同发布。

安晖表示，《中国制造2025》的配套政策，也会随着实践进展陆续发布，具体是34项还是多少项，可能会有动态的变化。继上11项转向规划发布后，应该还会有配套落地规划。

另外值得注意的是，国家首次正式提出“中国制造+互联网”，两大国家战略有很多交叉的部分，这次在国家层面将二者紧密结合起来。安晖表示，以后或陆续有“中国制造+互联网”融合的具体实施意见或细则出台。

至于制造业+互联网如何落地，目前国内以海尔、沈阳机床等为代表，已经有一些企业在探路。比如海尔的黑灯工厂，沈阳机床发布的i5系统。

在很多发达国家的工业史上，许多重要的技术，特别是那些导致新工业诞生的技术，是由在位企业发明或创造的，比如半导体晶体管、合成纤维、光纤、液晶显示器等。新工业的兴起会引发大量的新进入者，但这些“新进入

者”又往往是其他工业领域的在位者。

另外，互联网+制造业如何融合，也是当下观点不统一的问题。一种观点认为在信息技术进入工业领域时，互联网只应该成为一种技术手段，主导中国制造业创新升级的，应该还是传统的工业企业。

这次国务院常务会议还确定引导金融机构加大对高新技术企业、重大技术装备、工业强基工程等的信贷支持，另外制定金融支持制造强国建设指导意见，发展能效贷款、排污权抵押贷款等绿色信贷。

一家国有制造业企业负责人称，现在的制造业企业资产负债率已经很高，即使加大贷款力度，恐怕也没有企业敢贷。而从韩国和日本发展的经验来看，金融是产业经济发展的血液和支撑。

另外，从金融机构的角度来说，给部分传统制造业企业放贷的意愿也不大。安晖表示，如果这些创新的绿色信贷能够落地，对于《中国制造2025》的落地实施也是好事。

“MMM”金融互助社区由于资金链紧张、无法提现导致崩盘。但令人意想不到的是，没过几天，“MMM”就“死灰复燃”了。

“投资60元~6万元人民币，每日利息1%，满15天可提现，月收益30%，年收益23倍，无手续费……”“我们的目标不是为了钱，而是为了摧毁世界不公正的金融体系”，诸如此类的宣传口号，具有极大的心理煽动性，激起很多梦想一夜暴富者的赚钱欲望，纷纷投身其中，幻想借助“MMM”金融互助社区实现致富梦。但也有部分参与者清楚这个金钱游戏的本质，知道是骗人的把戏，却被暴利所诱惑，并认为自己会在崩盘之前逃掉，而当每个人都认为自己不会接最后一棒时，它离崩盘的边缘也就异常接近了。

“投资60元~6万元人民币，每日利息1%，满15天可提现，月收益30%，年收益23倍，无手续费……”“我们的目标不是为了钱，而是为了摧毁世界不公正的金融体系”，诸如此类的宣传口号，具有极大的心理煽动性，激起很多梦想一夜暴富者的赚钱欲望，纷纷投身其中，幻想借助“MMM”金融互助社区实现致富梦。但也有部分参与者清楚这个金钱游戏的本质，知道是骗人的把戏，却被暴利所诱惑，并认为自己会在崩